

DOI: 10.36038/0131-6184-2024-1-8-13

Научная статья УДК 005.44

Колончин Кирилл Викторович – доктор экономических наук, директор Всероссийского научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии (ФГБНУ «ВНИРО»), Москва, Россия

E-mail: vniro@vniro.ru

Адрес: Россия, 105187, г. Москва, Окружной проезд, 19

Аннотация. В статье обсуждаются проблемы глобализации мировой экономики. Раскрыта понятийная суть этого процесса. Проанализированы положительные и отрицательные стороны глобализации и её влияния на рыбохозяйственную деятельность, в первую очередь, на промышленное рыболовство. Рассматриваются особенности глобализации на микро- и макроэкономическом уровнях. Обсуждены глобальные проблемы современности. Показано, что противоречия глобализации и глобальные проблемы современности предопределяют самые различные, подчас диаметрально противоположные, оценки и прогнозы. Разные исследователи рассматривают их с различных позиций, неодинаково толкуют саму суть глобализации, её истоки и особенности развития.

Ключевые слова: глобализация, Мировой океан, промышленное рыболовство

Для цитирования: Колончин К.В. Глобализация и антиглобализм: две стороны одной медали // Рыбное хозяйство. 2024. № 1. С. 8-13. DOI: 10.36038/0131-6184-2024-1-8-13

GLOBALIZATION AND ANTI-GLOBALISM: TWO SIDES OF THE SAME COIN -

Kirill V. Kolonchin – Doctor of Economic Sciences, Director of the Russian Federal Research Institut of Fisheries and Oceanography (VNIRO)

Address: Russia, 105187, Moscow, Okruzhnoy proezd, 19

Annotation. The article discusses the problems of globalization of the world economy. The conceptual essence of this process is revealed. The positive and negative sides of globalization and its impact on fisheries management and, first of all, on industrial fishing are analyzed. The features of globalization at the micro- and macroeconomic levels are considered. Global problems of the present were discussed-news. It is shown that the contradictions of globalization and the global problems of modernity predetermine the most diverse, sometimes diametrically opposite, estimates and forecasts. Different researchers consider them from different positions, interpret the very essence of globalization, its origins and features of development differently.

Keywords: globalization, World Ocean, industrial fishing

For citation: Kolonchin K.V. Globalization and anti-globalism: two sides of the same coin // Fisheries. 2024. No. 1. Pp. 8-13. DOI: 10.36038/0131-6184-2024-1-8-13

Таблица составлена автором / The table is compiled by the author

ВВЕДЕНИЕ

Глобализация – это современный этап интернационализации международных отношений: экономических, политических и социокультурных процессов, отличающийся особой интенсивностью. Наиболее очевидные проявления глобализации - консолидация единого мирового рынка, активное развитие межгосударственных финансовых, торговых и производственных связей, расширение денежных, товарных и людских потоков, ускоренная адаптация социальных структур к динамичным экономическим процессам, культурная универсализация, становление всеобщего информационного пространства на базе новейших компьютерных технологий.

Современное мировое хозяйство — это глобальный экономический организм, совокупность национальных экономик, находящихся в тесном взаимодействии и взаимозависимости. Глобальное по своим масштабам, оно основывается на принципах рыночной экономики, объективных закономерностях международного разделения труда, интернационализации производства и капитала. Генеральной тенденцией развития мирового хозяйства является движение к созданию единого планетарного рынка капиталов, товаров и услуг, экономическому сближению и объе-

динению отдельных стран в единый мировой хозяйственный комплекс. Как глобальная система, мировое хозяйство – категория историческая, развивающаяся и динамическая.

Глобализация экономической деятельности происходит на двух уровнях: микро- и макроэкономическом. На микроэкономическом уровне глобализация развивается, прежде всего, за счёт самостоятельных хозяйствующих субъектов (предприятий, фирм и компаний), которые стремятся к расширению предпринимательской деятельности за пределами внутреннего рынка. Именно они устанавливают производственные, торговые, научно-технические, финансовые связи со своими зарубежными партнёрами, создают или приобретают компании в других странах, формируют транснациональные корпорации и банки, международные альянсы и синдикаты.

На макроэкономическом уровне глобализация представляет собой стремление стран и отдельных регионов к экономической активности вне границ. Признаки таких устремлений: либерализация (сокращение или устранение ограничений на путях международной торговли, иностранных инвестиций международных финансовых операций), образование межгосударственных интеграционных объединений, создание зон свободного предпринимательства; регионализа-



ция, интеграция и глобализация финансовых рынков и т.д.

Идеи глобализации зародились на Стокгольмской Конференции ООН по охране окружающей среды (1972) в виде озабоченности мирового сообщества растущим экологическим кризисом, и носили конструктивный характер. Но к началу 1990-х стало ясно, что транснациональные нефтяные корпорации и всемирные банковские структуры все больше стали использовать их в качестве эффективного механизма диктата в сфере природопользования и способа обогащения в условиях деградации природы.

Поэтому в документах «Саммита Земли» в Рио-де-Жанейро (1992), т.е. двадцать лет спустя после Стокгольмской Конференции, было отражено, что глобальный рынок не руководствуется правилами, основанными на социальных, экологических и этических нормах. В них выражалась озабоченность растущим неравенством стран в сфере природопользования и, в частности, тем, что развитые страны (т.е. 20% населения Земли) потребляют по заниженным ценам 70-80% природного сырья, сосредоточенного преимущественно на территориях слаборазвитых стран, экономика которых имеет выраженную сырьевую направленность. Такому положению вещей во многом способствует размытость и даже полное отсутствие знаний по методам стоимостной оценки природной составляющей в составе национальных богатств.

Если главной особенностью глобализации на микроэкономическом уровне является, прежде всего, общая стратегическая ориентация отдельных фирм и компаний на размещение производства в разных странах и на использование мировых рынков сбыта и источников снабжения, то макроэкономические последствия этого процесса отражаются на общенациональном уровне, что вызывает те или иные реакции, поддерживающие эту тенденцию или тормозящие её. Но макроэкономический уровень существенно влияет на экономическую политику страны в целом.

К главным направлениям глобализации экономической деятельности относятся международные финансовые операции (кредиты, ценные бумаги, финансовые инструменты, валютные операции), международные движения, факторы производства (капиталы и рабочая сила) и международная торговля

(услугами, технологиями, объектами интеллектуальной собственности).

Становление и прогрессирующий рост финансовых рынков (валюты, фондовых, кредитных) оказывает громадное влияние на всю среду торговли в мировой (международной) экономике. Международное движение капитала, его активная миграция между странами - важнейшая составная часть современных международных экономических отношений. Преобладающей формой международных финансовых потоков (по абсолютному объему) являются зарубежные портфельные инвестиции, которые значительно превосходят по своим масштабам прямые иностранные инвестиции и обычные международные кредиты. Что касается прямых иностранных инвестиций, то они растут быстрее международной торговли, в которой опережающими темпами увеличивается торговля услугами, технологиями и объектами интеллектуальной собственности.

Основой глобализации, её главной движущей силой, несущей конструкцией всей современной мировой (международной) экономики являются транснациональные корпорации (ТНК), для которых заграничная деятельность имеет не менее, а все чаще и более важное значение, чем внутренние операции. Глобализация деятельности ТНК позволяет им переводить из страны в страну, в своих интересах, огромные ресурсы. В результате всё более либеральной политики и технологических достижений и под давлением конкуренции, глобализация во всё в большей мере формирует современную мировую экономику.

Прямые иностранные инвестиции ТНК играют сегодня важнейшую роль в соединении многих национальных экономик и создании интегрированной производственной системы – производственного ядра глобализируемой мировой экономики.

Превратившись в движущую силу растущей глобализации мирохозяйственных процессов, ТНК сосредоточили в своих руках научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки (НИОКР), в результате чего производят наиболее современную продукцию и товары. Интернационализация НИОКР, представляющая одну из существенных сторон глобализации, способствует взаимообогащению научными открытиями и новейшими технологиями.



Вывоз капитала обеспечивает им освоение новых рынков, а также получение исключительного или преимущественного права на эксплуатацию недорогих источников сырья и дешёвой рабочей силы. В мировом хозяйстве ТНК обеспечивают нарастающую интенсивность финансовых потоков. С деятельностью ТНК тесно связана вся международная торговля.

В целом, состояние конкуренции и сотрудничества, характерные для деятельности ТНК в условиях глобализации экономики, дает положительные результаты, если при этом опираться на экономические достижения и преимущества каждого из участников. Но в непрерывной борьбе противоречивых интересов ТНК есть и отрицательные моменты, так как в данный процесс оказываются втянутыми целые страны и регионы, а экономические факторы при этом взывают нередко политические последствия.

В усилении мирохозяйственных связей значительную роль играют и другие, не менее важные, участники глобализации: международные финансовые союзы (Всемирный банк, МВФ и др.), Всемирная организация труда, ВТО (Всемирная торговая организация), семёрка ведущих индустриальных государств, региональное экономическое сотрудничество.

В процессе глобализации экономики, на новой научно-технической базе, обусловленной соответствующими технологиями и инвестициями (информационная технология, биотехнология, новые материалы и т.п.), в корне изменили транспортные и коммуникационные условия мировой экономики, где важное значение приобрела разнообразная

информация — экономическая, политическая, научно-техническая. Информационное обеспечение играет в настоящее время одну из ключевых ролей в глобализации экономики, так как современный мир сплетён воедино разветвленной системой телекоммуникаций. Сфера информационной техники стала самой динамичной, обогнав по объемам производства таких монстров мировой экономики, как военная индустрия и автомобилестроение.

Таким образом, глобализация экономики представляет собой объективно неизбежные явления современности и будущего, которые можно заменить средствами макроэкономической политики, но нельзя остановить или, тем более, упразднить (отменить). Подобный экономический императив – настоятельное и неотвратимое требование современного мирового сообщества и научно-технического прогресса. Во всемирно-историческом масштабе это, разумеется, положительная стратегическая перспектива дальнейшего экономического и социального развития.

Однако в настоящее время и в текущих интересах отдельных стран, отраслей хозяйства и компаний глобализация характеризуется рядом противоречий и прогнозируемыми негативными последствиями. Так, на Саммите Тысячелетия (ассамблее государств) в Нью-Йорке в сентябре 2000 г. подчеркивалось, что выгоды глобализации асимметрично распределяются между развивающимися и развитыми мирами. Эта асимметрия ещё более обострила различия в доходах, увеличив масштабы раздоров и конфликтов, усилив неустойчивость глобально-региональных си-

Таблица. Глобализация: плюсы и минусы / Table. Globalization: pros and cons

Плюсы	Минусы
 Укрепление международного разделения труда, возможность отсталым странам получить доступ к передовым технологиям 	 Подрыв суверенитета отдельного государства. Контроль над мировой экономикой постепенно переходит в руки владельцев крупных корпораций
 Более эффективное распределение финансовых средств и ресурсов 	• Неравное распределение ресурсов
 Экономия средств, благодаря росту масштабов производства 	 Поляризация богатых и бедных стран (теория «золотого миллиарда»)
 Усиление конкуренции между национальными предприятиями и ТНК 	 Рост националистических настроений, как реакция на глобализацию
 Повышение производительности труда в результате распространения технологических новинок 	• В области культуры происходят негативные процессы, сопровождающиеся утратой традиционных ценностей
 Мобилизация больших финансовых ресурсов в условиях существования ТНК 	• Ухудшение состояния окружающей среды



туаций глобализации. Многие исследователи отмечают, что глобализация укрепляет позиции, в первую очередь – индустриально-развитых стран («золотого миллиарда»), предоставляя им дополнительные преимущества.

В таблице, следующей ниже, представлены как положительные, так и отрицательные стороны глобализации.

Процессы глобализации, по своему значению, результатам и последствиям, не ограничиваются лишь экономической сферой. Они влияют и на другие стороны жизнедеятельно-



сти мирового сообщества: культуру, мораль, религию, искусство, жизненные ценности, политические и социальные представления и ориентацию, устойчивое развитие и т.д. [1; 2; 3; 4; 5; 7].

Экономическую глобализацию нередко связывают и с другими проблемами современности, в частности, - с охраной окружающей среды (экологическая проблема), стремительным ростом народонаселения всей планеты (демографическая проблема), продовольственной, энергетической и сырьевой проблемами, глобальным этническим кризисом, проблемами войны, мира и различных видов безопасности. Особо выделяются глобальные проблемы Мирового океана. Не случайно на рубеже 1960-70 гг. ХХ в. в научный обиход широко вошло выражение «глобалистика» [6], которая ныне трактуется как учение о глобальных проблемах современности. Разумеется, все названные выше проблемы теснейшим образом взаимосвязаны, но это обуславливается не только (а иногда и не

столько) процессами глобализации экономической деятельности мирового сообщества.

Глобальные проблемы современности, как правило, либо создают реальную угрозу существования мировой цивилизации, либо служат лимитирующими факторами её современного экономического, социального или духовного развития. Ярко выраженный междисциплинарный характер глобалистики породил ряд научных направлений: экономическое, социальное, политическое, философское, естественнонаучное, научно-техническое, прогностическое и др. Одним из таких направлений является глобальная география, изучающая пространственные проявления общепланетарных процессов и явлений, характеризующих многообразие современного мира.

Противоречия глобализации и глобальные проблемы современности предопределяют самые различные, подчас диаметрально противоположные, оценки и прогнозы. Разные исследователи рассматривают их с различных позиций, неодинаково толкуют саму суть глобализации, её истоки и особенности развития. В анализе явлений, процессов и последствий глобализации преобладают, как правило, две взаимоисключающих точки зрения, в то время как многие из них - это, прежде всего, две стороны одной медали. На её оборотной стороне выделяется антиглобализм, отличающийся негативной реакцией на глобализацию, крайним проявлением которого являются антиглобалистские выступления и жесткие действия участников этого движения.

Явления антиглобализма носят, как правило, разный, часто противоречивый характер: от научного осмысления до бытового проявления. При этом движение антиглобалистов принимает всё более широкую и организованную форму.

Как уже отмечалось, последствия глобализации не всегда положительны, что, естественно, вызывает соответствующую реакцию и критику со стороны антиглобалистов. Тем не менее, объективная тенденция к экономической глобализации неизбежна, как и неминуемы связанные с ней противоречия. Эти критические оценки должны носить цивилизованный характер, стать научными и объективными, связанными, главным образом, с социальной ориентацией процесса глобализации. Совершенно недопустимо использование проблем глобализации и антиглобализма в интересах

той или иной идеологии, так как, следует из исторического опыта, этот путь заведомо тупиковый.

Для антиглобалистских размышлений и поступков существует широкое поле деятельности. К ним, в частности, относятся: проблемы взаимодействия национальных экономических политик на мировом уровне (мировая политика и международные экономические отношения); неравномерность развития различных стран и неравноценный интерес их к участию в международных отношениях; воздействие глобализации на развитие мировой цивилизации и взаимопроникновение культур; напряженность в усиливающейся интеграции и требований сохранения национальных интересов; сохранение равновесного положения в глобализирующемся мировом сообществе; глобальное лидерство и гегемонизм; глобализация и проблемы войны и глобализация стабильности: проблемы взаимодействия географического пространства и глобализации (мировой) политики (геополитические проблемы); роль государства в процессах глобализации; контроль над стратегическими ресурсами; глобальная взаимозависимость и традиционный уклад жизни; глобализация и экологическая безопасность.

В целом, глобализация и антиглобализм, как две стороны одной медали, требуют серьезного комплексного и взаимосвязанного исследования всех производных, обусловленных этими явлениями. Взвешенный анализ ситуации показывает, что процесс глобализации содействует экономическому росту и устойчивому развитию многих стран. Поэтому для России вполне правомерной становится интеграция в современную глобальную экономику. Встроенность в рамки мирохозяйственных связей окажет благоприятное воздействие на развитие и процветание страны.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенный в статье анализ позволил выявить положительные и негативные стороны глобализации мировой экономики.

Плюсы:

- 1. Глобализация мировой экономики заставляет государства интегрироваться друг в друга, создавая благоприятные и конкурентоспособные условия.
- 2. Глобализация экономики это всегда ее развитие.

Минусы:

- 1. Экономическая глобализация таит в себе риск ликвидации национальных особенностей в культурной сфере.
- 2. Следование одним брендам товаров: во всех странах любят Макдоналдс, известны ручки БИГ, использование марки SONY в гаджетах и т.д.
- 3. Снижение национального производства, как результат сложившегося алгоритма потребительского поведения, приобретающего характер потребности.

ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ

- 1. Глобализация и устойчивое развитие: проблемное поле и возможные сценарии. М.: Новый век. 2001. 66 с.
- 2. Глобализация как процесс. М.: Новый век. 2001. 58 с.
- 3. Глобализация мирового хозяйства и место России. М.: ТЕИС. 2000. 230 с.
- 4. Глобализация мирового хозяйства и проблемы российской экономики. Сборник статей. М.: ФА. 1999. 173 с.
- 5. Глобализация экономики–закономерный продукт индустриализации и информатизации социума. М.: Новый век. 2001. 68 с.
- 6. Глобалистика как отрасль научного знания. М.: Новый век. 2001. 50 с.
- 7. Глобальное сообщество: новая система координат (подходы к проблеме). Сборник статей. СПб.: Алетейя. 2000. 312 с.

REFERENCES AND SOURCES

- 1. Globalization and sustainable development: problem field and possible scenarios. (2001). M.: Novy vek. 66 p. (In Russ.).
- 2. Globalization as a process. (2001). M.: Novy vek. 58 p. (In Russ.).
- 3. Globalization of the world economy and the place of Russia. (2000) M.: TEIS. 230 p. (In Russ.)
- 4. Globalization of the world economy and problems of the Russian economics. Collection articles. (1999). M.: FA. 173 p. (In Russ.)
- 5. Globalization of the economy is a natural product of industrialization and informatization of society. (2001). M.: Novy Vek. 68 p. (In Russ.).
- 6. Globalistics as a branch of scientific knowledge. (2001). M.: Novy Vek. 50 p. (In Russ.).
- 7. Global community: a new coordinate system ((In Russ.).

Материал поступил в редакцию/ Received 17.01.2024 Принят к публикации / Accepted for publication 25.01.2024